

全省GDP突破8.3万亿,同比增8.3%

主要经济指标好于全国、好于预期

1月19日,山东省政府新闻办召开新闻发布会,省政府副秘书长、省政府新闻发言人崔建海介绍,根据地区生产总值统一核算结果,2021年全年山东生产总值83095.9亿元,比上年增长8.3%,两年平均增长5.9%。其中第一产业增加值为6029.03亿元,比上年增长7.5%,两年平均增长5.1%;第二产业增加值为33187.16亿元,比上年增长7.2%,两年平均增长5.2%;第三产业增加值为43879.71亿元,比上年增长9.2%,两年平均增长6.5%。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李殷婷 张玉岩

粮食产量再创新高 总产首次突破1100亿斤

2021年,全省主要经济指标好于全国、好于预期,圆满完成年度目标任务。山东省发展改革委副主任、新闻发言人王栋说:“这份成绩单,是在2020年较高基数的前提下取得的,对于一个经济大省来说,是十分不容易的。”去年以来,山东坚持供需两端协同发力,加快“六稳”“六保”落地,推动高质量发展,有力促进了全省经济量的稳定增长和质的有效提升。

一方面,生产供给持续优化。农业稳定发展,粮食产量再创新高、总产首次突破1100亿斤。装备制造业、高技术制造业等体现工业高质量发展方向的行业实现快速增长,前11个月,规模以上工业营业收入、利润总额分别增长19%和36.3%。服务业增加值增长9.2%,占生产总值的比重达到52.8%。

另一方面,三大需求协调拉动。投资、消费、进出口增幅累计和两年平均,持续好于全国平均水平,呈现协同发力的良好态势。

从投资看,代表产业链高端化和新兴产业的投资增势明显,“四新”经济投资同比增长5.8%,占全部投资比重达到51.2%;高新技术产业投资增长11.6%,高于全部投资5.6个百分点。

从消费看,社会消费品零售总额累计增长15.3%,高于全国2.8个百分点。

促消费活动释放消费需求 升级类商品持续旺销

山东全年消费品市场稳步回升、持续向好。社会消费品零售总额同比增速、两年平均增速均好于全国平均水平。去年山东全年社会消费品零售总额33714.5亿元,比上年增长15.3%,高于全国2.8个百分点,领先优势比前三季度扩大0.6个百分点;两年平均增长7.4%,高于全国3.5个百分点。

山东省统计局副局长、新闻发言人陆万明介绍,2021年,山东打造“惠享山东”促销平台,居民消费需求加速释放,零售市场升温回暖,重点监测的18类商品中,17类商品增速超过10%,占比达94.4%。

去年升级类商品持续旺销,全年限额以上体育娱乐用品、通信器材、金银珠宝类零售额均保持高速增长,两年平均分别增长38.6%、34.2%和13.7%。智能型消费备受青睐,限额以上可穿戴智能设备、智能家电、智能手机零售额分别比上年增长21.1%、26.0%和64.6%,两年平均分别增长25.2%、42.8%和52.8%。

直播电商、社区电商等消费新业态逐步成长为消费新增长点。全年实物商品网上零售额4763.3亿元,增长16.5%,占社会消费品零售总额的比重为14.1%。

高技术投资增长 快于全部投资4个百分点

山东的产业结构持续优化。山东2021



年全年规模以上工业增加值比上年增长9.6%。其中,高技术制造业增加值增长18.5%,两年平均增长14.1%。

全省在投资上更精准高效,特别是高技术产业投资上,快于全部投资4.0个百分点。山东全年固定资产投资比上年增长6.0%;两年平均增长4.8%。其中,制造业投资增长13.1%,高技术产业投资增长10.0%,快于全部投资4.0个百分点。

为促进投资,山东2021年谋划推出的12929个省市县三级重点项目实现应开尽开,实施类项目全年完成投资2.6万亿元;1860个省级重点项目完成投资8721.2亿元。组织四批全省重大项目集中开工活动,集中开工项目1818个、总投资1.2万亿元,谋划实施海上风电基地、氢能产业示范基地等12个动能转换重大支撑性项目、总投资9600亿元,一批标志性项目加快建设。

全年分别完成交通、水利基础设施投资2655亿元和405.7亿元。紧扣智慧化、绿色化、均衡化、双向化,谋划布局637个新型城镇化重大工程、重大项目,建成并开通5G基站超过10万个。

进出口实现32.4%增长 规模创历史新高

2021年全省外贸进出口实现32.4%快速增长,规模创历史新高,实际使用外资取得新突破,产业结构更加优化。

在过去的一年,山东进出口、出口、进口增速均好于全国平均水平,进口首次突破1万亿元;全省实际使用外资首次突破200亿美元,达到215.2亿美元,同比增长21.9%;制造业实际使用外资同比增长72.9%。

山东省商务厅副厅长、新闻发言人崔洪光介绍,全省对美国、东盟、欧盟、韩国、日本前五大市场出口分别增长36.4%、33.1%、26.7%、31%、16.1%;农产品出口规模连续23年居全国首位。同时,聚焦重点产业和重点国别地区,大力开展产业链招商。签约重点外资项目311个,投资总额351.2亿美元,合同外资130.3亿美元。

居民人均可支配收入 增速跑赢GDP

2021年全年城镇新增就业124.2万人,超额完成年度110万人的目标任务,调查失业率控制在年度目标5.5%以内。城镇登记失业率2.94%,比上年下降0.16个百分点。全省居民人均可支配收入35705元,比上年增长8.6%,两年平均增长6.3%。按常住地分,城镇居民人均可支配收入47066元,增长7.6%;农村居民20794元,比上年增长10.9%。城乡居民人均可支配收入比为2.26,比上年缩小0.07。全省居民人均消费支出22821元,比上年增长9.0%,两年平均增长5.7%。

山东省统计局副局长、新闻发言人陆万明介绍,2021年,山东民生保障得到新加强,山东共同富裕道路越来越宽。城乡居民收入倍差连续多年保持缩小态势;民生支出占一般公共预算支出的比重达到79.0%。

闯关过后更自信,乘势加压走在前



齐鲁晚报·齐鲁壹点评论员 沙元森

1月19日,2021年山东省经济社会运行情况发布,2021年山东省生产总值为83095.90亿元,比上年增长8.3%。这个得来不易的成绩,让全省人民感到振奋。

一年来,全省人民牢记习近平总书记嘱托,锚定“走在前列、全面开创”“三个走在前”总遵循、总定位、总航标,立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,主动服务和融入新发展格局,落实“六个一”发展思路、“六个更加注重”策略方法、“十二个着力”重点任务,统筹疫情防控和经济社会发展,如期打赢脱贫攻坚战,如期全面建成小康社会,高质量发展取得新成效,实现“十四五”良好开局。

这些成就在GDP上体现得更为直观。在2020年较高基数的前提下取得这份成绩单,殊为不易。事实证明,山东经济不仅步履稳健,而且步态轻盈,“大象”跑得又稳又快。

作为全国第三、北方第一的经济大省,山东在区域经济竞争的新格局中背负着压力。目前北方经济整体偏弱,山东能否在“三个走在前”的指引下推动经济高质量发展,将对中国经济全局产生重要影响。2021年,山东省主要经济指标好于全国、好于预期,圆满完成年度目标任务,不仅在竞争中牢牢地守住了位置,还为将来的追赶超越蓄积了

势能。这将极大提振全省人民干事创业的信心。

更重要的是,全省经济既有量的可喜增长,又有质的稳步提升。这几年,山东坚定不移地推进新旧动能转换,牺牲了一定的速度,承受了不小的阵痛,最终换来结构调整的空间和经济质量的提升。实践证明,山东作出加快新旧动能转换的决策是完全正确的,新旧动能转换的方向路径和方式方法是完全正确的。

GDP突破8万亿元,意味着全省发展的“蛋糕”做得更大了。全省经济社会发展依靠人民、仰仗人民,必然惠及人民、造福人民。满足人民群众对美好生活的向往,离不开这块大“蛋糕”,实现共同富裕目标,也离不开这块大“蛋糕”。山东人民书写的高质量发展新篇章,既增强了全省经济社会发展的竞争力、创新力,还提高了抗风险能力。以发展促安全,以安全保发展,这种良性循环将进一步提升全省人民的安全感、幸福感和获得感。

新的一年,山东新旧动能转换到了“五年取得突破”的紧要关口。实现全年目标任务,开局至关重要。山东人民应以起步就是冲刺、开局就是决战的姿态实干快干。当前我省重大战略叠加效应显现,战略地位加速提升,闯关过后尽开颜的山东人民还应加压奋进,勇往直前。从全国发展大局来看,山东半岛城市群的发展具备九大比较优势,对内承接南北、横贯东西,拱卫京畿、驻防海空,对外毗邻日韩、面向东北亚,联通“一带一路”。我们完全有基础、有能力实现更好发展,为全国大局作出更多山东贡献,全面开创新时代现代化强省建设新局面,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

2021年山东立案查处省管干部57人

3685人因享乐主义、奢靡之风被处分,2917人主动投案

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 杜亚慧

1月19日上午,山东省纪委监委召开新闻发布会,通报2021年全省纪检监察工作情况。

发布会上,山东省纪委副书记、省监委副主任范晓丽介绍,山东坚定不移推进反腐败斗争。靶向削减存量、零容忍遏制增量,省纪委监委立案查处省管干部57人,严肃查处郑金兰、刘茂德、赵卫东、王广金、王希静、马善军等典型案件;配合开展政法队伍教育整顿,坚决查处李少华、惠从冰、王行华等政法队

伍关键岗位人员。全省有2917人向纪检监察机关主动投案,3803人主动交代问题。“天网2021”行动追回外逃人员54人。全省纪检监察机关处分县处级以上“一把手”437人。

范晓丽表示,山东紧盯粮食购销、开发区、停车管理等领域腐败问题开展专项整治,深化人防、供销系统腐败治理及违建别墅清查整治。做好中央生态环境保护督察追责问责工作,全省共查处生产安全领域失职失责问题156个,给予党纪政务处分255人。

山东锲而不舍纠治“四风”顽瘴痼疾,

2021年,3685人因享乐主义、奢靡之风被处分。驰而不息纠治形式主义、官僚主义。全省纪检监察机关共查处形式主义、官僚主义问题6333个,批评教育帮助和处理9802人,其中给予党纪政务处分5528人。

深挖严治,坚决查处不吃公款吃老板、物流快递送礼、违规滥发津贴补贴等问题。全省纪检监察机关共查处享乐主义、奢靡之风问题3999个,批评教育帮助和处理5548人,其中给予党纪政务处分3685人。

坚持尽职免责、失职追责、精准问责,

全省共问责党组织400个,问责党员领导干部、监察对象5745人。全省为657名干部容错纠错,为1452名受到不实举报的党员干部澄清正名,对1.9万名受处理(处分)干部进行回访。查处损害营商环境问题1371个。



扫码下载齐鲁壹点
记者上壹点

编辑:于梅君 美编:陈华 组版:刘燕